3 - Lista de Exercicios - Prof Reinaldo Haas
o1 Determine o aumento de pressao do fluido em uma seringa
quando uma enfermeira aplica uma forga de 42 N ao émbolo cir-
cular da seringa, que tem um raio de 1,1 cm.

*2 Trés liquidos imisciveis sdo despejados em um recipiente
cilindrico. Os volumes e massas especificas dos liquidos sdo:
0,50 L. 2.6 g/em?; 0,25 L, 1,0 g/em?; 0,40 L, 0,80 g/cm®. Qual ¢ a
forca total exercida pelos liquidos sobre o fundo do recipiente?
Um litro = 1 L = 1000 cm?. (Ignore a contribui¢do da atmos-
fera.)

*3  Uma janela de escrit6rio 3.4 m de largura por 2,1 m de al-
tura. Como resultado da passagem de uma tempestade, a pressao
do ar do lado de fora do edificio cai para 0,96 atm, mas no interior

do edificio permanece em 1,0 atm. Qual é o médulo da forga que .

empurra a janela para fora por causa dessa diferenca de pressao?

*6 Um recipiente hermeticamente fechado e parcialmente eva-
cuado tem uma tampa com uma 4rea de 77 m” e massa desprezi-
vel. Se a forca necesséria para remover a tampa € 480 N e a pres-
sdo atmosférica ¢ 1,0 x 10° Pa, qual € a pressdo do ar no interior
do recipiente?

*+7 Em 1654, Otto von Guericke,
o inventor da bomba de vacuo, fez
uma demonstragdao para os nobres
do Sacro Império Romano na qual
duas juntas de oito cavalos nao pu-
deram separar dois hemisférios de
cobre evacuados. (a) Supondo que
os hemisférios tinham paredes finas
(e resistentes), de modo que R na Fig. 14-31 pode ser considerado
tanto o raio interno como o raio externo, mostre que o médulo
da forca F necessaria para separar os hemisférios é dado por F =
nR’Ap,onde Ap é a diferenca entre as pressdes do lado de fora e do
lado de dentro da esfera. (b) Tomando R como 30 cm, a pressdo in-
terna como 0,10 atm e a pressao externa como 1,00 atm, determine
o médulo da forca que as juntas de cavalos teriam que exercer para
separar os hemisférios. (c) Explique por que uma tnica junta de
cavalos poderia ter executado a mesma demonstragao se um dos
hemisférios estivesse preso em uma parede.

FIG. 14-31 Problema7.

*16 Na Fig. 14-33, um tubo aberto, de
comprimento L = 1,8 m e secdo reta A
= 4,6 cm?, penetra na tampa de um barril
cilindrico de didmetro D = 1,2 m e altura
H = 1,8 m. O barril e o tubo estao cheios
d’agua (até o alto do tubo). Calcule a ra-
zao entre a forca hidrostitica que age
sobre o fundo do barril e a forca gravita-
cional que age sobre a dgua contida no
barril. Por que a razdo nao ¢ igual a 1,0?
(Nao ¢é necessario levar em conta a pres-
sdo atmosférica.)

*17 Pressao arterial do argentinos-
sauro. (a) Se a cabega deste saurépode
gigantesco ficava a 21 m de altura e o co-
racao a 9,0 m, que pressao manométrica
(hidrostatica) era necessaria na altura do FIG. 14-33
coracdo para que a pressdao no cérebro Problema 16.
fosse 80 torr (suficiente para abastecer o

cérebro)? Suponha que a massa especifica do sangue do argenti-
nossauro era 1,06 x 10° kg/m>. (b) Qual era a pressao arterial (em
torr) na altura dos pés do animal?

*28 Um émbolo com uma se-
¢ao reta a € usado em uma prensa
hidrdulica para exercer uma pe-
quena for¢a de modulo fsobre um
liquido que esta em contato, atra-
vés de um tubo de ligagdo, com
um émbolo maior de secdo reta A
(Fig. 14-38). (a) Qual é o médulo FIG. 14-38

F da forca que deve ser aplicada Problema 28.

ao émbolo maior para que o sistema fique em equilibrio? (b) Se
os diametros dos émbolos sao 3,80 cm e 53,0 cm, qual ¢ 0 médulo
da forga que deve ser aplicada ao @mbolo menor para equilibrar
uma forca de 20,0 kN aplicada ao @mbolo maior?

*¢29 Na Fig. 14-39, uma mola de
constante eldstica 3,00 x 10* N/m
liga uma viga rigida ao émbolo de
saida de um macaco hidraulico. Um
recipiente vazio de massa desprezi-
vel esta sobre o @mbolo de entrada.
O émbolo de entrada tem uma drea
A, e o émbolo de saida tem uma  FIG. 14-39 Problema 29.
area 18,0A,. Inicialmente a mola esta relaxada. Quantos quilogra-
mas de areia devem ser despejados (lentamente) no recipiente
para que a mola sofra uma compressao de 5,00 cm?

Viga [
r Recipiente [
Mola

*32 Um barco que flutua em dgua doce desloca um volume de
agua que pesa 35,6 kN. (a) Qual € o peso da dgua que este barco
desloca quando flutua em dgua salgada de massa especifica 1,10 x
10° kg/m*? (b) Qual € a diferenga entre o volume de dgua doce e
o volume de dgua salgada deslocados?

*32 Um barco que flutua em dgua doce desloca um volume de
agua que pesa 35,6 kN. (a) Qual € o peso da dgua que este barco
desloca quando flutua em dgua salgada de massa especifica 1,10 x
10° kg/m*? (b) Qual € a diferenga entre o volume de dgua doce e
o volume de agua salgada deslocados?

*56 A entrada da tubulagao da
Fig. 14-49 tem uma secdo reta de
0,74 m? e a velocidade da dgua é
0,40 m/s. Na saida, a uma distan-
cia D = 180 m abaixo da entrada,
a se¢do reta ¢ menor que a da
entrada e a velocidade da dgua € '

95 m/s. Qual é a diferenca de  FIG. 14-49 Problema 56.
pressdo entre a entrada e a saida?

Reservatorio

Gerador

#56 A entrada da tubulagdo da
Fig. 14-49 tem uma secdo reta de
0,74 m? e a velocidade da dgua €
0,40 m/s. Na saida, a uma distan-
cia D = 180 m abaixo da entrada,
a se¢do reta ¢ menor que a da
entrada e a velocidade da dgua é
95 m/s. Qual é a diferenca de  FIG. 14-49 Problema 56.
pressao entre a entrada e a saida?

Gerador

#56 A entrada da tubulagado da
Fig. 14-49 tem uma secio reta de
0,74 m? e a velocidade da dgua €
0,40 m/s. Na saida, a uma distan-
cia D = 180 m abaixo da entrada,
a se¢do reta ¢ menor que a da
entrada e a velocidade da dgua € . —

95 m/s. Qual é a diferenca de  FIG. 14-49 Problema 56.
pressdo entre a entrada e a saida?

Reservatorio

Gerador



*56 A entrada da tubulacido da
Fig. 14-49 tem uma secdo reta de
0,74 m? e a velocidade da dgua €
0,40 m/s. Na saida, a uma distan-
cia D = 180 m abaixo da entrada,
a se¢do reta ¢ menor que a da
entrada e a velocidade da dgua ¢ — “EREREREEEEES

95 m/s. Qual é a diferenca de  FIG. 14-49 Problema 56.
pressao entre a entrada e a saida?

Reservatorio

Gerador

e«67 Um medidor venturi ¢ usado para medir a velocidade de
um fluido em um cano. O medidor ¢ ligado entre dois segmen-
tos do cano (Fig. 14-55); a secdo reta A na entrada e na saida do
medidor € igual a secdo reta do cano. Entre a entrada e a saida
do medidor o fluido escoa com velocidade V e depois passa com
velocidade v por uma “garganta” estreita de se¢ao reta a. Um ma-
ndmetro liga a parte mais larga do medidor a parte mais estreita.
A variagdo da velocidade do fluido é acompanhada por uma va-
riacdo Ap da pressao do fluido, que produz uma diferenca i na
altura do liquido nos dois lados do manometro. (A diferenca Ap
corresponde a pressdo na garganta menos a pressao no cano.) (a)
Aplicando a equagao de Bernoulli e a equagao de continuidade
aos pontos 1 ¢ 2 na Fig. 14-55, mostre que
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onde p € a massa especifica do fluido. (b) Suponha que o fluido é
dgua doce, que a secdo reta é 64 cm? no cano e 32 cm” na garganta
e que a pressao € 55 kPa no cano e 41 kPa na garganta. Qual ¢ a
vazao de dgua em metros cibicos por segundo?

Entrada do 3 ) Sk do
medidor Medidor venturi inedider

FIG. 14-55 Problemas 67 ¢ 68.

*268 Considere omedidor venturido Problema 67 e da Fig. 14-51
sem o mandmetro. Suponha que A = 5a ¢ que a pressao p; no
ponto A ¢ 2,0 atm. Calcule o valor (a) da velocidade V no ponto
A e (b) da velocidade v no ponto a para que a pressao p, no ponto

a seja zero. (c) Calcule a vazao correspondente se o didmetro no
ponto A é 5,0 cm. O fendmeno que ocorre em a quando p, cai
para perto de zero ¢ conhecido como cavitagao; a dgua evapora
para formar pequenas bolhas. =¥

*«70 O tubo de Pitot (Fig. 14-56) ¢ usado para medir a veloci-
dade do ar nos avides. Ele ¢ formado por um tubo externo com
pequenos furos B (quatro sio mostrados na figura) que permi-
tem a entrada de ar no tubo; este tubo estd ligado a um dos lados
de um tubo em forma de U. O outro lado do tubo em forma de U
estd ligado ao furo A na frente do medidor, que aponta no sen-
tido do movimento do avido. Em A o ar fica estagnado, de modo
que v, = 0. Em B, porém, a velocidade do ar ¢ presumivelmente
igual a velocidade v do ar em relagdo ao avido. (a) Use a equagao
de Bernoulli para mostrar que
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onde p é a massa especifica do liquido contido no tuboem Ue h €
a diferenga entre os niveis do liquido no tubo. (b) Suponha que o
tubo contém 4lcool e que a diferenga de nivel 4 € 26,0 cm. Qual é
a velocidade do avido em relagdo ao ar? A massa especifica do ar
€ 1,03 kg/m® e a do dlcool € 810 kg/m®.

FIG. 14-56 Problemas70e 71.

*+71 O tubo de Pitot (veja o Problema 70) de um avido que
estd voando a grande altitude mede uma diferenca de pressao
de 180 Pa. Qual € a velocidade do ar se a massa especifica do ar
nessa altitude é 0,031 kg/m*?

77 A Fig.14-58 mostra um sifdo,
que ¢ um tubo usado para trans-
ferir liquidos de um recipiente
para outro. O tubo ABC deve es-
tar inicialmente cheio, mas se esta
condigao ¢ satisfeita o liquido es-
coa pelo tubo até que a superficie
do liquido no recipiente esteja no
mesmo nivel que a extremidade
A do tubo. O liquido tem uma
massa especifica de 1000 kg/m’ e
viscosidade desprezivel. As dis-
tancias mostradas na figura sao
hy=25cm,d=12cmeh,=40cm.  FIG.14-58 Problema 77.

(a) Com que velocidade o liquido sai do tubo no ponto C? (b) Se
a pressdo atmosférica é 1,0 x 10° Pa, qual ¢ a pressao do liquido
em B, o ponto mais alto do tubo? (c¢) Teoricamente, até que altura
maxima A, esse sifao pode fazer a 4gua subir?




